

BARLANGKUTATÓ EGYESÜLETEK KÖZLEMÉNYEI.

A Magyar Barlangkutató Társulat működése az 1932. évben. Társulatunk tevékenysége a múlt évben is főleg összejövetelekben nyilvánult meg. A tisztújító közgyűlésen kívül 6 választmányi és 5 szakülést tartottunk. Ezekén kívül volt 1 népszerű előadásunk és 1 kirándulásunk.

A februárius 16.-án tartott tisztújító közgyűlésen CHOLNOKY JENŐ dr. elnöki megnyitóban a barlangok és folyóvölgyek összefüggéséről tartott tanulságos előadást, DUDICH ENDRE dr. pedig meleg-hangu beszédben megemlékezett BIRÓ LAJOS-ról, mint barlangkutatóról.

Az 5 szakülésen a következő előadások hangzottak el. A március 19.-iki szakülés egyedüli tárgya volt DANCZA JÁNOS beszámolója: a Füzérközi átjáróban és a Subalyukban végzett ásatásokról. — Az április 11.-iki szakülésen DUDICH ENDRE dr. a „A Postumiai barlang biológiai állomása“ címen ismertette ennek az intézménynek berendezését és jelentőségét. — A május 2.-án tartott szakülésen SZALAY LÁSZLÓ dr.: a barlangi atkákról tartott előadást, utána KESSLER HUBERT ismertette: az Aggteleki barlangban végzett kutatások eredményét. A november 7.-iki szakülésen ismét KESSLER HUBERT beszámolt az Aggteleki barlangban eszközölt újabb felfedezéseiről. A december 12.-én tartott szakülésen KORMOS TIVADAR dr. két süttői paleolitik kultúra-nyomról számolt be.

Március 8.-án KADIC OTTOKÁRNÉ népszerű előadást tartott az Adelsbergi barlangról, május 20.-án pedig Társulatunk kirándulást rendezett a Szemlőhegyi barlanghoz.

Örömmel állapítom meg, hogy Tagtársaink mindezekben az összejöveteleken szép számban jelentek meg és érdeklődéssel kísérték előadásainkat.

Társulatunk ezévi eseményei közé tartozik, hogy több évi szüneteltetés után végre sikerült ismét népszerű lapunkat, a „Barlangvilág“-ot két összevont füzetben, összesen 4 ivnyi terjedelemben kiadni. Ezt első sorban annak az örvendetes körülménynek köszönhetjük, hogy megszabadultunk az Egyetemi Nyomdánál fennállott tartozásunktól, hogy tagtársaink nagyobbik része befizette tagdíjhátralékát. hogy olcsó helyen nyomtatjuk lapunkat és hogy sikerült néhány hirdetést szereznünk. Ebben a tekintetben a Postumiai barlang igazgatósága elüljár azzal, hogy egy teljes oldalnyi hirdetéssel a füzet költségeinek majd-

nem a felét fedezi. Testvéregyesületeinkhez és barlangüzemeinkhez ez uton is azzal a kéréssel fordulunk, hogy az olasz példát követve, barlangjuk hirdetésével lapunkat támogassák.

Folyóiratunkban általános és aktuális cikkeken kívül olyan dolgozatokat is kellett közölnünk, amelyek a lap szüneteltetése alatt történt fontos barlangügyi eseményekről számolnak be. Ezek közlésével utólag ki akarjuk tölteni azt a nagy űrt, amely lapunk első és második kötete között keletkezett.

Más helyen megjelent dolgozatok különlenyomatából Tagtársainknak a következőket juttattuk el: A Postumiai barlang magyar szövegű ismertető füzetét, amelyet a barlang igazgatósága bocsájtott rendelkezésünkre. — JELLINEK JANOS hangulatos cikke a Solymári barlangról; megjelent a „Természet“-ben és KESSLER HUBERT két cikke az Aggteleki barlangban történt felfedezésekről; megjelent a „Turistaság és Alpínizmus“-ban.

Társulatunk gazdasági viszonyai ebben az évben is nagyon szerény keretek között mozogtak. A számvizsgáló bizottság megállapítása szerint a bevétel 1039.78 pengőt tesz ki; a kiadás pedig 772.58 pengő volt. A maradék eszerint 267.20 pengő. Ebből az alaptökére esik 196.— pengő, a készpénzmaradvány viszont 71.20 pengőt tesz ki.

Társulatunknak ez év végén 5 pártfogó, 8 tiszteleti, 1 alapító, 1 levelező és 158 rendes, összesen 173 tagja volt. Az év folyamán 3 új tag belépett, 9 kilépett és 8 elhunyt. Ezek gróf KLEBELSBERG KUNÓ dr., volt vallás- és közoktatásügyi miniszter, pártfogó tag, LACZKÓ DEZSŐ ny. tankerületi főigazgató és RAKUSZ GYULA dr., m. kir. geologus, rendes tagok.

Bogsch László dr.

A Magyar Barlangkutató Társulat 1933 januárius 16.-án BOGSCH LASZLÓ dr. főtákar elnöklése alatt *választmányi ülést* tartott s több személyi ügy elintézése után elfogadta BARBIE LAJOS pénztáros pénztári jelentését az 1932. évről és az 1933. évi költségvetést, továbbá a számvizsgáló bizottság jelentését és a februáriusban tartandó közgyűlés napirendjét.

STOKKER JOZSEF dr. nyári aggteteki kirándulásairól számol be és közli az ott tapasztalt szomorú viszonyokat. Egyben kéri, hogy a Társulat foglaljon állást ezekkel a visszasságokkal szemben.

SCHREIER FERENC dr. előterjesztést nyújt be foszfortartalmu barlangi agyagaink felkutatására, amelyben kéri, hogy az összeállítandó magyarországi barlangkataszterrel kapcsolatban a Társulat azok

foszfortartalmára is terjessze ki figyelmét s az erre vonatkozó adatokat a lehetőség szerint gyűjtse össze s mint társulati értéket kezelje.

Mottl Mária dr.

A Magyar Barlangkutató Társulat 1933 januárius 16.-án BOGSCH LÁSZLÓ dr. elnöklése alatt *szakülést* tartott, amelyen GEBHARDT ANTAL dr. „*A Mátfai barlang fiziógrafiája*“ című dolgozat felolvasására került a sor. A dolgozat e füzet 1—13 oldalán teljes terjedelmében jelent meg.

A másik előadó ifj. SEBŐS KÁROLY volt, aki „*A keleti Bükk zombolyai*“ címen ismertette a Lillafüred-től keletre sorakozó zombolyok kutatásának eredményét. Ezek a következők: A *Királykúti*, a *Szeleta*, a *Gulicskai*, a *Nagyárki*, a *Bodzasi*, a *Fényeskői*, a *Tatárarki*, a *Nagykömzsi* és a *Görömbölyi zomboly*.

Mottl Mária dr.

A Magyar Barlangkutató Társulat 1933 februárius 23.-án tartotta meg CHOLNOKY JENŐ dr. elnöklése alatt *VII. rendes közgyűlését*, amelynek tárgyai a következők voltak:

CHOLNOKY JENŐ dr. felolvassa: „*A mészkő-hegységek és az ember*“ című elnöki megnyitóját, amelynek szövege teljes terjedelemben lapunk legközelebbi füzetében jelenik meg.

CHOLNOKY JENŐ dr. bejelenti, hogy a Társulat Választmánya a cserépfalui *Subalyukat*, tudományos jelentőségénél fogva, Olaszország miniszterelnöke tiszteletére *Mussolini-barlangra* változtatta, azután felolvassa az olasz kir. követ levelét, amelyben értesíti a Társulatot, hogy az olasz miniszterelnök, a magyar barlangkutatóknak figyelmét, köszönettel tudomásul vette.

CHOLNOKY JENŐ dr. és KADIC OTTOKÁR dr. indítványára a közgyűlés egyhangulag FÜLÖP JÓZSIÁS SZÁSZ, COBURG és GÓTHAI HERCEG Öfenségét a cserépfalui Mussolini-barlang felásatása alkalmával tanusított pártfogásáért a Társulat *pártfogói közé választotta*.

KADIC OTTOKÁR dr. ügyv. elnök: „*A magyar barlangkutató állása az 1932. évben*“ címen beszámol a magyar barlangügy múlt évi eseményeiről. A beszámoló teljes terjedelmében e folyóirat legközelebbi számában jelenik meg.

BOGSCH LÁSZLÓ dr. főtitkár *titkári jelentését* terjeszti elő a *Társulatnak 1932. évi működéséről*. A jelentés szövege teljes terjedelmében lapunk 21 oldalán található meg.

BARBIE LAJOS pénztáros a *Társulatnak 1932. évi vagyoni állását ismerteti*, azután pedig *előterjeszti az 1933. évre szóló költségvetést*.

Végül ASCHER ANTAL, a számvizsgáló bizottság elnöke jelentést esz a pénztár megvizsgálásáról.

Mottl Mária dr.

A Magyar Barlangkutató Társulat 1933. március 27.-én KADIC OTTOKÁR dr. elnöklése alatt *választmányi ülést* tartott s ezen a következő tárgyakkal foglalkozott:

KADIC OTTOKÁR dr. ügyv. elnök válaszol STOKKER JÓZSEF dr.-nak az Aggteleki barlang körül észlelt állapotokra vonatkozó felszólalására. Többek hozzászólása után a Választmány úgy dönt, hogy nem avatkozik a barlang belső ügyeibe, hanem az érkező panaszokat a Magyarországi Kárpát Egyesület-hez utalja.

KADIC OTTOKÁR dr. ügyv. elnök visszatér SCHREIER FERENC dr.-nak a barlangi foszfátokra vonatkozó beadványára s megállapítja, hogy a barlangi foszfátoknak eddigi kiaknázása mindenütt sok nehézséggel járt és nem állott arányban a befektetett tőkével. Ez azonban nem állhatja útját annak, hogy ezeknek a közgazdasági szempontból fontos trágyaanyagoknak felkutatásával és tanulmányozásával ne foglalkozzunk. A Választmány felkéri a felszólalót, hogy az ügyet vegye kezeibe és a hazai barlangi foszfátokra vonatkozó adatgyűjtést vállalja el.

KADIC OTTOKÁR dr. ügyv. elnök jelenti, hogy a Társulat meghívást kapott az idén Washingtonban tartandó nemzetközi geológus-gongresszusra. Bár a Társulat nem képviseltetheti magát ezen a kongresszuson, a magyar barlangkutató és ősembertudomány mégis összefoglaló dolgozattal fog szerepelni, amelyet felszólaló KORMOS TIVADAR dr.-ral együtt írt a magyarországi jégkori emberről. Az a terv, hogy a felszólalónak évek előtt a magyarországi ősemberről írt monografiáját a kongresszus elé terjesszék, nem valósulhat meg, mert a monográfia kinyomatása késik.

KESSLER HUBERT az első magyar barlangkiállítás eredményeiről számol be. A kiállítást a Budapesti Egyetemi Turista Egyesület rendezte, célja pedig az volt, hogy a nagyközönség figyelmét felhívja a barlangkutató sokoldalúságára. A kilenc napos kiállítás szép erkölcsi sikerrel járt, ami a rendezőket a jövőben nagyobb kiállítás előkészítésére buzdítja.

KESSLER HUBERT jelenti továbbá, hogy a bánhidai *Szelim-barlang*-ban próbaásatást végzett s ez alkalommal sok csontot, prehisztórikus cserepeket és három paleolitikus szilánkot gyűjtött. Mivel a barlang közel van a tatai ősembertelephez, valószínű, hogy ásatás esetében maradványait itt is megtaláljuk.

Mottl Mária dr.